
Calculus for Engineering III SC402202

Lecture 2.2 Surfaces
Chapter 1 Surfaces and Coordinate Systems

พจิารณาความสัมพันธ์ f (x,y,z) = 0 ในระบบพกัิดฉาก xyz เราจะเรยีก กราฟ (graph) ของ
ความสันพันธน์ ี้วา่ ผวิ (surface)
บทนยิาม 1. ให้ S เปน็ผวิของความสัมพันธ์ f (x,y,z) = 0 ในระบบพกัิดฉาก xyz เราจะ
กลา่ววา่

• x = a เปน็ คา่ตัดแกน x (x-intercept) ถ้า f (a,0,0) = 0

• y = b เปน็ คา่ตัดแกน y (y-intercept) ถ้า f (0,b,0) = 0

• z = c เปน็ คา่ตัดแกน z (z-intercept) ถ้า f (0,0,z) = 0

เราจะเรยีกจดุ (a,0,0),(0,b,0) และ (0,0,c) ข้างต้นวา่ จดุตัดแกน x,y และ z ตามลำดับ
ตัวอยา่ง 1. จงหาคา่ตัดแกน x คา่ตัดแกน y คา่ตัดแกน z และจดุตัดแกน x,y และ z ของ
ผวิ S ทีก่ำหนดโดยความสัมพันธต์อ่ไปนี้ (ถ้าม)ี

1. x+2y+3z−12 = 0

2. 4x2 + y2 + z2 −16 = 0

3. x2 + y2 − z−1 = 0
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บทนยิาม 2. ให้ S เปน็ผวิของความสัมพันธ์ f (x,y,z) = 0 ในระบบพกัิดฉาก xyz เราจะ
เรยีก

• เส้นโค้งทีเ่กดิจากการตัดตัดกันของผวิ S กับระนาบในระบบพกัิดฉาก xyz วา่ รอย
ตัด (trace) ของ S บนระนาบดังกลา่ว

• รอยตัดทีเ่กดิจากผวิ S กับระนาบพกัิด xy วา่ รอบตัดบนระนาบ xy (xy-trace)

• รอยตัดทีเ่กดิจากผวิ S กับระนาบพกัิด yz วา่ รอบตัดบนระนาบ yz (yz-trace)

• รอยตัดทีเ่กดิจากผวิ S กับระนาบพกัิด xz วา่ รอบตัดบนระนาบ xz (xz-trace)
ตัวอยา่ง 2. ให้ S เปน็ผวิทีก่ำหนดโดยความสัมพันธ์ x2+2y2−4y+3z−7 = 0 จงหารอย
ตัดของ S บนระนาบ xy รอยตัดของ S บนระนาบ x = 2 และรอยตัดของ S บนระนาบ
z = 3
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ตัวอยา่ง 3. ให้ S เปน็ผวิทีก่ำหนดโดยความสัมพันธ์ x2 + y2 + z2 + 4x− 6y+ 8z− 7 = 0
จงหารอยตัดของ S บนระนาบ xy รอยตัดของ S บนระนาบ x =−2 และรอยตัดของ S บน
ระนาบ y = 3
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บทนยิาม 3. ให้ S เปน็ผวิของความสัมพันธ์ f (x,y,z) = 0 ในระบบพกัิดฉาก xyz เราจะ
กลา่ววา่

• S สมมาตรโดยจดุกำเนดิ (symmetry with respect to the origin) ถ้า f (x,y,z) =
f (−x,−y,−z) สำหรับทกุ (x,y,z) ในโดเมนของ f

• S สมมาตรโดยแกน x (symmetry with respect to x-axis) ถ้า f (x,y,z)= f (x,−y,−z)
สำหรับทกุ (x,y,z) ในโดเมนของ f

• S สมมาตรโดยแกน y (symmetry with respect to y-axis) ถ้า f (x,y,z)= f (−x,y,−z)
สำหรับทกุ (x,y,z) ในโดเมนของ f

• S สมมาตรโดยแกน z (symmetry with respect to z-axis) ถ้า f (x,y,z)= f (−x,−y,z)
สำหรับทกุ (x,y,z) ในโดเมนของ f

• S สมมาตรโดยระนาบ xy (symmetry with respect to xy-plane) ถ้า f (x,y,z) =
f (x,y,−z) สำหรับทกุ (x,y,z) ในโดเมนของ f

• S สมมาตรโดยระนาบ yz (symmetry with respect to yz-plane) ถ้า f (x,y,z) =
f (−x,y,z) สำหรับทกุ (x,y,z) ในโดเมนของ f

• S สมมาตรโดยระนาบ xz (symmetry with respect to xz-plane) ถ้า f (x,y,z) =
f (x,−y,z) สำหรับทกุ (x,y,z) ในโดเมนของ f

ตัวอยา่ง 4. ให้ S เปน็ผวิทีก่ำหนดโดยความสัมพันธ์ x2 − y2 + z2 + 2x− 5 = 0 จงตรวจ
สอบวา่ S สมมาตรโดยจดุกำเนดิ สมมาตรโดยแกน x และสมมาตรโดยระนาบ xz หรอืไม ่
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